

УДК 616.31:378.661]:93

DOI 10.17816/pmj35691-99

К 80-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ КАФЕДРЫ ТЕРАПЕВТИЧЕСКОЙ СТОМАТОЛОГИИ И ПРОПЕДЕВТИКИ СТОМАТОЛОГИЧЕСКИХ ЗАБОЛЕВАНИЙ

О.С. Гилева, И.И. Задорина, Е.Ю. Сивак, Т.В. Либик, С.В. Коротин, Д.В. Сюзева*
Пермский государственный медицинский университет им. академика Е.А. Вагнера, Россия

THE 80TH ANNIVERSARY OF THE DEPARTMENT OF THERAPEUTIC STOMATOLOGY AND PROPEDEUTICS OF DENTAL DISEASES

O.S. Gileva, I.I. Zadorina, E.Yu. Sivak, T.V. Libik, S.V. Korotin, D.V. Syuzeva*
Academician Ye.A. Vagner Perm State Medical University, Russian Federation

Представлена история создания и развития кафедры терапевтической стоматологии Пермского государственного медицинского университета им. академика Е.А. Вагнера, являющегося alma mater для нескольких поколений стоматологов. Это история не только о цифрах и фактах, но и о людях, внесших вклад в развитие отечественной стоматологии на Урале.

Ключевые слова. История, терапевтическая стоматология, кафедра терапевтической стоматологии и пропедевтики стоматологических заболеваний.

The paper deals with historical information on the formation and development of the Department of Therapeutic Stomatology of Academician Ye. A Vagner Perm State Medical University – “Alma-mater” for several generations of dentists. It is the history not only in figures and factors but regards people, who contributed to the development of native stomatology in the Ural region.

Key words. History, therapeutic stomatology, department of therapeutic stomatology and propedeutics of dental diseases.

История медицины как составная часть естествознания, культуры вообще призвана раскрыть идейные богатства отечественной науки, в том числе стоматологии. История развития Пермской стоматологии уходит в XIX в., когда в городе появились первые зуб-

© Гилева О.С., Задорина И.И., Сивак Е.Ю., Либик Т.В., Коротин С.В., Сюзева Д.В., 2018
тел. +7 (342) 236 12 80
e-mail zzzadorina@rambler.ru

[Гилева О.С. – доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой терапевтической стоматологии и пропедевтики стоматологических заболеваний; Задорина И.И. (*контактное лицо) – кандидат медицинских наук, доцент кафедры терапевтической стоматологии и пропедевтики стоматологических заболеваний; Сивак Е.Ю. – кандидат медицинских наук, доцент кафедры терапевтической стоматологии и пропедевтики стоматологических заболеваний; Либик Т.В. – кандидат медицинских наук, доцент кафедры терапевтической стоматологии и пропедевтики стоматологических заболеваний; Коротин С.В. – кандидат медицинских наук, ассистент кафедры терапевтической стоматологии и пропедевтики стоматологических заболеваний; Сюзева Д.В. – ординатор кафедры терапевтической стоматологии и пропедевтики стоматологических заболеваний].

ные врачи, которыми оказались иностранцы. В 1904 г. в Перми насчитывалось всего 7 частных зубоучебных кабинетов. Первые зубные врачи были выпускниками зубоучебных школ Санкт-Петербурга, Москвы, Харькова, Киева и др. После революционных событий 1917 г. частные зубоучебные кабинеты были национализированы, но зубоучебная помощь стала бесплатной. При Пермском губернском отделе здравоохранения для организации зубоучебной помощи населению была создана зубоучебная секция, которую возглавил С.И. Крылов.

В период Гражданской войны в Перми сказывалась нехватка челюстно-лицевых хирургов для квалифицированной помощи раненым в лицо, что послужило одной из причин организации курса одонтологии на кафедре госпитальной хирургии Пермского университета.

Начало стоматологического образования в городе Перми было положено профессором В.Н. Париным. Стоматологию как дисциплину начали преподавать при кафедре госпитальной хирургии Пермского государственного университета в виде курса одонтологии в 1923 г. Чтение курса лекций было поручено профессору Василию Николаевичу Парину. Впоследствии его сын, выпускник Пермского медицинского института, Борис Васильевич Парин написал такие строки: «Пусть еще пройдет время. Чем дальше оно уходит, тем ярче становятся люди, если они нам были дороги и необходимы...».

Так, хочется вспомнить тех людей, кто стоял у истоков стоматологического образования на Урале, в том числе и в городе Перми.

В конце 1929 г. кафедра одонтологии отделяется от кафедры госпитальной хирургии. Заведование кафедрой поручается Соломону Исаевичу Крылову. В 1930 г. кафедра одонтологии переименовывается в кафедру стоматологии и переводится в помещение по ул. Со-

ветской, 70 (здание бывшей частной аптеки), на базе которой в 1931 г. открыли первую на Урале специализированную стоматологическую клинику с тремя профильными отделениями: лечебно-профилактическим; зубопротезным; хирургическим со стационаром на 20 коек. Врачебные кадры комплектовались за счет зубных врачей, которые занимались главным образом лечебной работой и проведением занятий со студентами зубоучебной школы. Перед клиникой стояла задача осуществить подготовку кадров для педагогической и научной работы (рис. 1).

Стоматологическая клиника преобразуется в Уральский областной научно-исследовательский и научно-практический институт стоматологии и одонтологии (УНИСО) в 1933 г., а уже в 1935 г. на этой базе организуется Пермский стоматологический институт, первым директором которого становится доцент С.И. Крылов. В 1938 г. выделились три кафедры: хирургической стоматологии, ортопедической стоматологии и терапевтической стоматологии. Впоследствии Пермский стоматологический институт преобразован в Читинский медицинский институт, а подготовка врачей-стоматологов в Перми стала проводиться на базе стоматологического факультета Пермского государственного медицинского института с тремя профильными кафедрами (рис. 2).

Истоки кафедры терапевтической стоматологии уходят в 1938 г. Ее основателем праву следует считать доцента Исаака Абрамовича Мейсаховича, который возглавлял кафедру более 30 лет. Свою кандидатскую диссертацию «Конституция и альвеолярная пиорея» Исаак Абрамович защитил в 1931 г. на базе Московского государственного института стоматологии и одонтологии. В период Великой Отечественной войны им ак-

тивно проводились научные исследования, посвященные методам лечения травматических заболеваний пародонта. Он создал классификацию пародонтоневритов, которой широко пользовались врачи-стоматологи. За эти труды И.А. Мейсачович был награжден медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны». Под его руководством сотрудники кафедры разрабатывали консервативные методы лечения различных форм пульпита, в том числе было

сформулировано положение об обратимых и необратимых состояниях пульпы и предложена параформальдегид-стронциевая паста, которая в специальной литературе получила большой позитивный резонанс; защитили кандидатские диссертации Л.Ф. Оборин «Сравнительная оценка методов лечения верхушечных периодонтитов» (1963), Л.А. Мозговая «Материалы к вопросу о лечении различных форм пульпитов у детей с сохранением пульпы» (1968).



Рис. 1. Здание стоматологической клиники по адресу Луначарского, 74б, в которой располагалась кафедра терапевтической стоматологии



Рис. 2. Сотрудники стоматологической клиники и кафедры терапевтической стоматологии на лечебно-консультативном приеме

Начиная с 1970 г. кафедрой терапевтической стоматологии заведовали: доктор медицинских наук Александр Соломонович Заславский (1970), доцент Леонид Федорович Оборин (1970–1973), профессор Александр Иванович Фефелов (1973–1982), профессор Лора Андреевна Иванова (1982–1994), профессор Людмила Александровна Мозговая (1994–2013).

Под руководством доктора медицинских наук А.С. Заславского сотрудниками кафедры были выполнены и впоследствии успешно защищены диссертации «Возможность и клиническая целесообразность сохранения пульпы зуба при лечении необратимых форм пульпита» (Н.А. Сафир, 1973 г., научный руководитель – кандидат медицинских наук, доцент И.А. Мейсахович); «Электрометрическая оценка состояния периодонта и проходимости корневых каналов при односеансном лечении зубов с верхушечным периодонтитом» (Л.Е. Леонова, 1973).

Доцент Л.Ф. Оборин активно выполнял исследования в различных областях стоматологии. Совместно с сотрудниками кафедры проводились экспериментальные исследования по диссертационным темам «Клинические и экспериментальные исследования эффективности применения некоторых новых полимерных адгезивов в микропротезировании» (Т.Л. Сиротина, 1971 г., научные руководители – профессор В.С. Иванов, кандидат медицинских наук – В.Л. Гроссман); «Методы девитальной и витальной экстирпации пульпы зуба в эксперименте и клинике» (З.П. Зайцева, 1975 г., научные руководители – доктор медицинских наук К.И. Черенова, доктор медицинских наук Г.Д. Овруцкий).

Научные исследования проф. А.И. Фефелова были посвящены изучению распространенности кариеса зубов, связанного с геогра-

фическими особенностями местности. Его докторская диссертация «Кариес и флюороз зубов в медико-географическом аспекте в связи с эндемией зоба в Казахстане» защищена в 1973 г. В период с 1975 по 1983 г. сотрудниками кафедры выполнены диссертационные исследования по различным разделам терапевтической стоматологии: «Влияние соединений фтора на слизистую оболочку полости рта» (Л.Ф. Шур, 1977 г., научный руководитель – доктор медицинских наук Е.Ю. Симановская); «Клинические и энзимологические показатели в динамике лечения воспалительно-дистрофического процесса в пародонте» (Л.В. Плешкова, 1983 г., научные руководители – доцент А.И. Фефелов, профессор Ю.А. Петрович).

Профессор Л.А. Ивановна заведовала кафедрой с 1982 г. в течение более 10 лет. Лора Андреевна изучала строение твердых тканей зубов после лучевой терапии опухолей, локализующихся в челюстно-лицевой области. Ее докторская диссертация «Клиника и профилактика постлучевых поражений зубов», где представлен новый оригинальный радиоиммунный метод определения антибактериальной бактериофиксирующей активности слюны, что позволило прогнозировать тяжесть постлучевых поражений зубов, а также осуществлять выбор способов их профилактики и лечения, защищена в 1989 г. Профессор Л.А. Иванова оказывала помощь органам здравоохранения, осуществляла консультацию больных в Пермском областном онкологическом диспансере, участвовала в проведении практических конференций для врачей, является автором более 70 печатных работ, под ее руководством были выполнены четыре кандидатские диссертации, в том числе работа на тему «Изменения тканей пародонта при производственном действии пестицидов»

(М.М. Морозова, 1992). В период с 1983 по 1993 г. сотрудниками кафедры выполнены диссертационные исследования: «Заболевания пародонта при гипо- и гипертиреозе, их лечение (клинико-экспериментальное исследование)» (Т.С. Москвина, 1987 г., научные руководители – профессор Г.Д. Овруцкий, профессор В.Н. Каплин); «Диагностика и оценка эффективности лечения верхушечных периодонтитов с помощью фотоплетизмографии и рентгенологического исследования» (Э.И. Урман, 1988 г., научный руководитель – профессор А.А. Прохончуков); «Биохимия слюны, клиника и профилактика заболеваний слизистой оболочки полости рта в условиях производственного воздействия табака» (О.С. Гилева, 1988 г., научные руководители профессор Ю.А. Петрович, профессор Л.А. Дмитриева); «Профилактика и лечение кариеса зубов у лиц с повышенным потреблением рафинированных углеводов» (О.В. Бурдина, 1988 г., научный руководитель – профессор Е.В. Боровский).

С 1994 г. возглавила кафедру профессор Л.А. Мозговая, которая занималась проблемами лазерной физиотерапии стоматологических заболеваний, обосновала применение низкоинтенсивного лазерного излучения при лечении воспалительных заболеваний челюстно-лицевой области. Ее ученики и последователи продолжили разрабатывать показания к клиническому использованию низкоинтенсивного красного и инфракрасного лазерного света для профилактики и лечения кариеса зубов и его осложнений, болезней пародонта и слизистой оболочки полости рта, который в настоящее время широко внедрен в практическую стоматологию. Так, под ее руководством сотрудниками кафедры были выполнены диссертационные исследования по темам «Оптимизация методов лечения хро-

нического катарального гингивита у детей школьного возраста с применением низкоинтенсивного лазерного излучения» (Н.Б. Фокина, 1996 г.); «Эффективность внедрения программы профилактики кариеса зубов у 12-летних детей г. Перми с применением света полупроводникового лазера» (Е.В. Чупракова, 1996 г.); «Комплексное воздействие на ткани пародонта при лечении больных с переломами нижней челюсти» (М.С. Гавриленко, 1999 г.); «Медико-гигиенические аспекты влияния питьевой воды на состояние органов полости рта у школьников г. Перми» (Е.Ю. Сивак, 2001 г., научные руководители – профессор Л.А. Мозговая, профессор Н.Л. Вишневская); «Эффективность внедрения программы профилактики стоматологических заболеваний у школьников» (Л.В. Степанова, 2003 г.); «Цитокины десневой жидкости; их роль в патогенезе и контроле лечения хронического пародонтита» (Д.В. Шмидт, 2009 г., научным руководителем также являлся доктор медицинских наук К.В. Шмагель); «Оптимизация методов лечения хронических форм апикального периодонтита» (Е.Ю. Косолапова, 2010 г.); «Клинико-экспериментальное обоснование применения магнито-лазерного излучения при лечении деструктивных форм апикального периодонтита» (И.И. Задорина, 2015 г.).

Пропедевтическую стоматологию преподавали на одноименной кафедре с 1980 г. Руководство кафедрой было доверено доценту Эдуарду Константиновичу Томенко. Под его руководством защищены две диссертации, в том числе работа «Эпидемиологическое исследование факторов риска кариеса зубов пермской популяции» (Т.Ф. Соцнева, 1989 г., научные руководители – кандидат медицинских наук, доцент Э.К. Томенко, профессор Н.Н. Ежова). Впоследствии

кафедру возглавила профессор Л.Е. Леонова (с 1989 по 1994 г.), докторская диссертация которой «Особенности патогенеза и лечения хронического генерализованного пародонтита у больных гипертонической болезнью» (научные руководители – профессор Г.И. Рогожников, профессор Л.А. Некрутенко) защищена в 1991 г.

С 1994 г. кафедра пропедевтической стоматологии вошла в виде одноименного курса в состав кафедры терапевтической стоматологии. В 2000 г. была организована вновь как кафедра пропедевтики и физиотерапии стоматологических заболеваний. Возглавила данную кафедру профессор Ольга Сергеевна Гилева, успешно защитившая докторскую диссертацию «Экспериментальное и клинико-функциональное обоснование, оценка эффективности применения гирудотерапии в лечении заболеваний слизистой оболочки полости рта» (научные руководители – профессор Г.М. Барер, профессор Г.И. Рогожников) в 1997 г.

Большой труд был проделан сотрудниками кафедры в организации и оснащении фантомных классов и учебных залов для студентов-стоматологов, начинающих изучать стоматологию уже с I курса (рис. 3). В этот период сотрудниками кафедры были выполнены и защищены кандидатские диссертации: «Клиническая, цитоморфологическая, микробиологическая характеристика и лечение поражений слизистой оболочки полости рта у участников ликвидации последствий аварии на чернобыльской атомной электростанции» (М.Г. Щелконогова, 2001 г.), «Экспериментально-клиническая оценка эффективности применения различных методов профессиональной гигиены полости рта» (С.В. Коротин, 2006 г.), «Совершенствование диагностики и комплексного лечения в сис-

теме диспансеризации больных красных плоским лишаем слизистой оболочки полости рта» (Н.С. Белёва, 2010 г.), «Клиника, диагностика и лечение заболеваний пародонта у больных красным плоским лишаем слизистой оболочки полости рта» (Т.В. Либик, 2010 г.), «Повышение качества лечения пациентов с дисколоритами фронтальных зубов (экспериментально-клиническое исследование)» (Е.С. Ерофеева, 2010 г.), «Особенности диагностики, клинических проявлений и коррекции ксеростомического синдрома у пациентов с заболеваниями слизистой оболочки полости рта» (А.А. Позднякова, 2014 г.), «ВИЧ-ассоциированные заболевания пародонта: особенности клинических проявлений, совершенствование методов диагностики и лечения у пациентов с высоким уровнем приверженности к антиретровирусной терапии» (В.А. Садилова, 2014 г.).

В 2013 г. приказом ректора № 785 от 06.05.2013 г. создана кафедра терапевтической стоматологии и пропедевтики стоматологических заболеваний как самостоятельное подразделение путем объединения кафедры пропедевтики и физиотерапии стоматологических заболеваний и кафедры терапевтической стоматологии (заведующая кафедрой профессор О.С. Гилева).

На сегодняшний день согласно штатному расписанию на 2018–2019 учебный год на кафедре выделено 10,0 ставок профессорско-преподавательского состава, в том числе в штате кафедры 9 доцентов, 7 ассистентов (остепененность профессорско-преподавательского состава – 100 %) (рис. 4). На кафедре проводится подготовка кадров высшей квалификации: есть аспирантура по специальности «Стоматология» и ординатура по «Стоматологии терапевтической».



Рис. 3. Занятие на кафедре терапевтической стоматологии и протопедвтики стоматологических заболеваний проводит профессор О.С. Гилева



Рис. 4. Коллектив кафедры терапевтической стоматологии и протопедвтики стоматологических заболеваний, 2016 г.

В славных традициях пермской научной стоматологической школы под руководством Ольги Сергеевны Гилевой и в рамках плана научно-исследовательской работы Пермского государственного медицинского университета на кафедре выполняются исследования по комплексной теме «Разработка и внедрение новых импортозамещающих

технологий, методов и материалов организационных форм для повышения уровня диагностики, профилактики, лечения и улучшения качества жизни стоматологических пациентов в различные возрастные периоды». Кафедра активно сотрудничает с такими зарубежными компаниями, как Dentsply, ЗМ «Россия», Procter&Camble, и отечествен-

ными научно-исследовательскими и медицинскими учреждениями г. Перми, края, РФ: Институт механики сплошных сред УрО РАН, Пермский национальный исследовательский политехнический университет, Пермский государственный национальный исследовательский университет, Пермская государственная фармацевтическая академия, Кировский государственный медицинский университет, Пермская краевая клиническая стоматологическая поликлиника, ГБУЗ «Городская стоматологическая поликлиника № 2» и ГБУЗ «Городская стоматологическая поликлиника № 3» г. Перми, Пермский краевой центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями, ЗАО «Курорт Усть-Качка», ООО МК «Медлайф», Институт гематологии и переливания крови (г. Киров), Университет Бремена (Бремен, Германия), Университет Жолио и Марии Кюри (Париж, Франция), Высшая нормальная школа Лиона (Лион, Франция) и др.

Проблемы онкопрофилактики и лечения заболеваний слизистой оболочки рта находятся в центре внимания кафедры. Сотрудниками кафедры подготовлен и реализуется научный проект «Разработка новой модели системной диагностики и лечения предрака полости рта»; участие в многоцентровом исследовании по комплаентности пациентов к поддержанию гигиены рта совместно с Российской пародонтологической ассоциацией, активно разрабатываются и внедряются в лечебную работу медицинских учреждений новые стоматологические лечебно-профилактические технологии снижения социально-значимых заболеваний.

Кафедра терапевтической стоматологии и протезистики стоматологических заболеваний является клинической, причем студенты имеют возможность отрабатывать мето-

дику ведения пациентов начиная со II курса. Высокое качество образовательного процесса обеспечено созданием современной учебно-лечебной базы (ул. Луначарского, 74б) с профильным оснащением лечебно-учебных кабинетов в поликлиническом отделении стоматологической клиники Пермского государственного медицинского университета, с тренажерами для отработки мануальных навыков по эндодонтии, фантомными модульными стоматологическими установками, разборными моделями зубов и челюстей, комплексом для интерактивного визуально-звукового обучения и т.д. В своей учебно-методической работе сотрудники кафедры реализуют современные методики преподавания, применяя такие интерактивные формы обучения, как деловые и интеллектуальные игры, ассоциативные задачи, различные дидактические приемы (кроссворды, головоломки, телеграммы и пр.). С 2018 г. на стоматологическом факультете впервые начато обучение иностранных студентов на английском языке. Кафедра первой среди профильных подразделений приступила к подготовке иностранных студентов, для чего была проведена большая организационная, методическая и лингвистическая подготовка; шесть преподавателей кафедры успешно сдали сертификационный экзамен для преподавания на английском языке.

За свою 80-летнюю историю кафедра терапевтической стоматологии стала *alma mater* для большого поколения стоматологов. Кафедра сегодня имеет славные традиции и опыт предыдущих поколений врачей, стоящих у истоков стоматологии не только на Урале, но и в России. История не заканчивается, если о ней сохраняется память. Чтя традиции «отцов-основателей», сегодня кол-

лектив кафедры уверенно идет по инновационному пути, реализуя самые смелые достижения стоматологии, педагогики и науки, являясь методической базой для врачей-стоматологов.

Библиографический список

1. *Вагнер Е.А.* Раздумья о врачебном долге. Воронеж 2018; 167.

2. *Мандра Ю.В.* Становление и развитие стоматологии на Среднем Урале. Екатеринбург: ФГБОУ ВО УГМУ 2016; 227.

3. *Мозговая Л.А., Уточкин Ю.А.* История развития кафедры терапевтической стоматологии: информационный проспект. Пермь: ГБОУ ВПО ПГМА им. ак. Е.А. Вагнера Министерства здравоохранения России 2013; 19.

4. Стоматологическое образование и науки в России: очерки истории. МГМСУ им. А.Е. Евдокимова. Под общ. ред. К.А. Пашкова. М.: Магистраль 2018; 432.

Материал поступил в редакцию 02.10.2018